

四岁儿童踩空，身体悬挂在三楼防盗窗外 58岁退伍老兵楼外托举小生命20分钟

李其峰 临沂报道

十米高空 托举小生命

“当时听到楼下有人喊救命，我急忙下去看看啥情况。”对于当时的情形，赵贵喜仍记忆犹新。

当天晚上，赵家庄村朝阳祥和苑小区一座居民楼三楼的一户居民家，一名四岁的幼童醒来后发现家中无人。他感到害怕，于是跑到窗口，将身子探出去时意外踩空，脖子卡在防盗网中，身体悬垂在窗外。

听到有居民呼救，赵贵喜立即下楼查看情况，发现遇险的是楼上邻居家的孩子。赵贵喜迅速跑回家中，准备打开防盗窗，爬到楼外救人。“当初为安装空调方便，预留了一处可打开的窗口，没想到靠它救了命！”赵贵喜回忆说。

从狭小的窗口钻到窗外后，赵贵喜用手抓住窗户，脚踩着仅十几厘米宽的窗台边缘慢慢起身，再一步步地向左侧的空调外机移动。双脚踩到空调外机后，就有了落脚点，赵贵喜再踩着防盗网的空隙，从二楼缓缓爬上三楼。抓住三楼的窗户后，他的脚在外墙上缓缓挪动，慢慢来到悬挂在三楼窗外的幼童旁边。此时的赵贵喜身上没有任何保险措施，距离地面足有十米高。

看着赵贵喜到了孩子身边，楼下十余名邻居才敢发出声音。“老赵，你是退伍老兵，你一定没

“来人啊！谁来救救这个孩子！”6月19日晚，临沂市莒南县赵家庄村朝阳祥和苑小区一座居民楼外传来阵阵呼救声，正在家中休息的赵贵喜下楼后发现，三楼的窗外一名幼童的脖子正卡在防盗网中，身体则掉出防盗网悬在半空，随时有坠落和窒息的风险。

情况危急！58岁的赵贵喜翻越自家二楼窗户爬上窗台，在窗外托举着幼童近20分钟，几乎耗尽力气，直至幼童被成功解救。

问题！”现场有邻居给他加油打气。有人提前拿出家中最厚的被子垫在地上，有人将床单扯开临时做成可缓冲的“救生网”，有人报警，有人联系孩子家长，众人齐心救援被困的幼童。

“孩子当时面色苍白，身子止不住发抖。我一边安慰他，一边用力托着孩子的腰，防止出现窒息的情况。”赵贵喜用固定姿势扒在窗边近20分钟，双手双臂因为用力和紧张变得酸痛、麻木。他说，最后那几分钟，更多是靠意志力在坚持。终于，孩子的父母赶到，将困在窗外的孩子救出。此时，一直保持托举姿势的赵贵喜也松了口气，在现场应急救援人员的帮助下，他回到家中休息。



赵贵喜站在楼外用力托举着被困幼童。

韧带和关节受伤 但一点不后悔

救回被困幼童后，孩子家长多次登门向赵贵喜致谢，带来的礼物他一概未收。他一再解释，自己只是做了件该做的事，“我1986年入伍，1990年入党，现在还在咱们莒南县司法局公益岗位任职。不管是什身份，我都应该冲在前面去救人。”

6月22日，经过全面检查，赵贵喜的右臂韧带和关节处受伤并出现积液，需继续观察治疗。虽然受伤，赵贵喜说他没后悔过。“我若是不救，出现任何意外后果，不仅是邻居一家的痛，也

将成为我终生的遗憾。”

对于赵贵喜托举孩子的举动，和他做了几十年的邻居们都道，“这是他能做出来的事”。

“从做社区志愿者到给邻里街坊帮忙，只要有事喊上老赵，他一定是最热情的那个。”邻居赵桂芳说，“当天救援场景危险又紧急，但是当赵贵喜从窗外钻出来的那一刻，大家伙心中都感到了一丝安稳”。

目前，莒南县司法局准备为赵贵喜申报“见义勇为”。对于这阵子大家的关注和关心，赵贵喜依旧朴实的表达着他的想法：“我是党员，大伙有困难，我就得帮忙？救下孩子我也高兴，不管是谁有能力都会这么做。”

记者 张宏磊 郑玥 日照报道

“少年强，则国强！”“团结一心，勇气可嘉！”“岚山好少年，日照正能量！”……近日，一则正能量视频在网上被网友们纷纷点赞。阿里公益天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点，为破窗救人的三名学生韩昊洋、江铖昊、梁程颁发正能量特别奖，奖励5000元。

6月15日，在日照市岚山区上演感人一幕，日照国开实验学校三名中学生果断破窗施救，救出一名被困在车内的女孩，用勇气和智慧书写了新时代少年的担当。

当日下午6点左右，刚结束中考的韩昊洋、江铖昊、梁程三名学生在篮球场打球时，突然听到急促的呼救声。他们循声赶过去，看到家长站在私家车外急得团团转。家长因疏忽将钥匙遗落车内，而车内已经落锁，车窗、车门全部紧闭。

孩子被困已超过一小时，他们向车里望去，发现孩子脸已经红了，因高温缺氧已接近昏迷。“小女孩侧躺在后座上，我们趴在车窗上叫了很多遍，孩子都没有回应。”回忆起当时的情形，韩昊洋依然心有余悸。

天气炎热，孩子如果再被困在车里会有窒息风险。经车主同意后，三名学生果断选择破窗救人。他们拿起路边的石头，猛击车窗边缘，最终成功破窗。玻璃炸开的瞬间，碎渣划破了手，但他们根本顾不上疼，细心地将碎玻璃渣吹掉，迅速将孩子抱出车外，仔细检查孩子有没有伤到脚。随后，他们一起将孩子移至阴凉处等待救护车。孩子获救后，家长激动地表示：“该怎样表扬你们？”“不用，不用，这都是小事。”三名学生在救人后默默离去。

日照国开实验学校在得知这一正能量事件后，专门为三名学生授予“国开英勇少年”荣誉称号，并奖励三名学生每人1000元，“被孩子们的勇敢和热心所感动，希望能够感染到更多的人，让这份正能量传递下去。”日照国开实验学校校长尚晶晶表示。

“当时只想着救人，没有顾其他，我们觉得这是应该做的。”三名少年用行动诠释了“生命至上”的理念。

用石头破窗救出被困孩子

三名中学生获『阿里天天正能量特别奖』

河边巡查遇到有人溺水，城管队员跳河救人 “这是我救的第4个人”

高松 临沂报道

巡查听到有人溺水 未脱制服跳进河里

当日下午2时30分，季文科正带队开展日常巡查工作。当巡查车辆行至引祊入涑河前耿家埠段时，季文科看到桥上聚集了不少人。“快看看！有人落水了！”发现巡查车辆后，有人立马拦车救助。

季文科赶忙下车跑向岸边查看情况，在距离岸边10米左右的位置，确实看到有人在水中一起一伏。季文科顾不上脱去制服，直接跳入水中，迅速游向溺水者。与此同时，队员吴章波迅速在岸边寻找救援工具。

“他一直在挣扎，估计呛了不少水，很痛苦的样子。”季文科深知，救援时一定要绕到对方身后，才能更好地确保双方安全。他从背后搂住溺水者，并不断安抚对方，“别动、别动，马上就没事了！”随后，他一把提起对方，使其上半身露出水面。恢复顺畅的呼吸后，溺水者的情绪逐渐稳

6月20日，有人在临沂市兰山区涑河一处水域不慎落水，巡查至附近的义堂镇城市管理中队城镇容貌管理科科长季文科发现后，果断跳入水中，在同行队员吴章波的配合下，成功救起溺水者。



在吴章波的配合下，季文科（右一）成功救起溺水者。 受访者供图

定，也不再挣扎，季文科便带着他向岸边游去。

此时，吴章波也已在岸上找到了一根鱼竿。由于岸边坡度较大，且长有青苔比较湿滑，当季文科拖着溺水者靠近岸边时，吴章波将鱼竿伸向溺水者，用鱼竿拖拽，随后一把抓住溺水者的手，与季文科合力将其救上岸。

所有人上岸后，季文科和吴章波立即对溺水者进行初步检查。发现溺水者并无大碍，季文科带队悄然离开现场。

训练过武装泅渡救人
相信自己能完成救援

救援结束后，季文科才从路

人口中得知，这一河段岸边的水深就达三四米。“当时没想到岸边的水还很深，一脚没踩住，底下是空的，还好有队员在岸上接应。”

一般情况下，溺水后的4分钟内，被视作“黄金救援时间”，4分钟内越快，施救成活率越高。从季文科下水到与队员合力施救成功，整个过程仅持续了3分钟左右。

“我当过5年侦察兵，部队里就训练过武装泅渡、如何救人等课目。”季文科介绍，再加上自己勤于锻炼，爱跑马拉松，身体比较强壮，因此他相信自己有实力顺利完成救援。

这并不是季文科第一次见义勇为出手救人。

“他是我救的第4个人。”季文科说，自己还在上小学时，就救起了两个在河里洗澡的同学。因为有经验、有能力，所以每当遇到危急情况，他总会挺身而出。

救人两天后，季文科的胯骨和肩胛骨还隐约泛着酸疼。“没啥大事，就是呛了几口水。无论谁遇到这种情况，下水救人或者呼叫救援，都会做自己力所能及的事情。”季文科说。